

# 走读上海



## 乘风破浪览古今 尽在“上海北外滩”

北外滩滨江沿线有着独特的地理环境和丰富的历史内涵,用“日新月异”来形容如今的它再恰当不过了。不断刷新的天际线,不断涌入的新内容,让这里生机勃勃,元气满满。秋意渐浓,凉风习习,正是来一场江边City Walk的好时节!

青年报记者 杨力佳



### 第1站

北外滩航海公园

#### “踩点”航运知识 欣赏绿化景观

7月,以“乘风破浪、引航未来”为设计理念,与浦东陆家嘴隔江相望的北外滩航海公园正式开园。我们这次的线路就以这里为起点。

沿东大名路的主入口一路向里,是全长77米的中外航运历史大事记轴。蜿蜒流畅的蓝色灯带犹如涓涓细流汇入大海,灯带两侧选取航运历史上26个关键的时间节点,以图标插画的形式让游客在信步漫游间“穿越”历史,感受北外滩乃至上海航运史在世界航运史中的重要意义。走在路上,不断“踩点”航运知识的同时还能欣赏绿化景观,感受双倍快乐。

航海公园作为传承航运文化历史的重要载体,深度拓展“公园+航运文化科普教育”功能,专门设置探索征途区,内含航海

星图、世界航海图、有鲸出没等多个科普实践景点,为青少年儿童打造一个集科普、互动、运动为一体的沉浸式亲子体验航海探索乐园。

值得一提的是,在北外滩航海公园东大名路主入口的右侧,就是耶松船厂旧址,它是上海最早的西方船舶修造厂之一,成立于1865年。1936年与瑞镕船厂合并为“英联船坞有限公司”,即“英联船厂”,是中国最大的船舶修造厂,即上海船厂前身。虽然当年的船坞、车间早已不存在,但建于1908年的5层办公楼却保留了下来,坐东朝西,西面的中部为塔楼造型,顶部塔亭四角设计为绿色琉璃瓦翘檐。窗上部有扁圆券,窗楣上还有弧券装饰。1994年2月15日,耶松船厂旧址被公布为上海市优秀历史建筑。



### 第4站

市民驿站

#### 饮一杯熊爪咖啡 听一段“宝地”故事



走了这一路,是不是有点累了?那就去市民驿站歇歇脚吧。远远望去,这家市民驿站的外形犹如一艘蓄势待发的游艇,原来,这里经过功能改造和艺术升级,早已成为了一道靓丽的风景线。

在驿站入口处的一侧,会从小小的洞口里伸出毛茸茸的熊爪,端出一杯精心制作的饮料,熊爪咖啡作为一家以善意开端,以公益延续的咖啡店,它的暖心治愈在这里也可以体会得到。往里走,墙壁上,有关虹口文化的画卷徐徐展开,将这块“宝地”的故事娓娓道来。原来,北外滩曾经诞生了中国第一家电影院,第一家西商饭店,第一盏电灯,第一部公共电话,第一个国人开办的新式学堂,辉煌的历史让人不禁感慨万千。

驿站里有非常充裕的桌椅可供休息,但如果天气好,还是推荐在驿站门口坐坐。在驿站门口的樟树下,有一张造型颇为特殊的环保座椅:长5米,用了约1540千克回收材料,回收了16万个牛奶盒。坐在上面感受一下,说不定会对城市家具产生更新的思考。

### 第2站

虹空间

#### 观者打卡拍照 光影变幻莫测

北外滩国客中心的地下空间经过近半年的焕新升级,日前已经以全新的身份和面貌与大家见面,成为集艺术人文、潮流生活、时尚快闪等多种元素于一体的综合性场所——虹空间,与景区的一线江景、水上秀场、滨水空间、绿地公园充分融合,而位于虹空间上层的彩虹桥也已经焕然一新,成为了可供打卡拍照的全新景观。

虹空间内部拥有近3500平方米的

展览面积,拥有2个独立展厅,包含展前广场、梦幻“虹旋梯”、无尽穹顶等独特设计,充满着艺术气息和人文情怀。特别值得一提的是,旋梯侧栏杆采用委内瑞拉艺术家卡洛斯·克鲁兹-迭斯最具影响力的“物理色彩”理论,揭示不同颜

色与空间环境的互动关系,呈现效果随观看者的移动和光的强度而不断变化。

现在,这里正在进行《TIARA DREAM 冠冕绮梦》大展,展出CHAUMET的古董冠冕典藏与当代冠冕杰作,创作年份跨越210年,也包含了首次来到中国的珍贵冠冕作品,呈现了尚美世家独树一帜的深厚积淀。此次展览还将运用当代的陈列装置与互动方式,沉浸式探索“尚美之冠”的摩登体验。

### 第3站

光廷

#### 挑战极限运动 体验皮影新世界

沿着步道再往前走,让人心跳加速的魔都矩阵绝对不会让你失望。作为国内首个高空户外攀爬运动项目。“ET自行车”“低空蹦极”“疯狂滑梯”……丰富多彩的项目内容让人欲罢不能,不妨挑战一下自己的运动极限吧。而就在魔都矩阵的斜对面,一个紧挨在江边的银色大盒子格外引人注目,它就是光廷。

光廷内独具一格的数字化空间配

备了沉浸式尖端科技。随着栩栩如生的视觉效果和动态音效,观众穿梭徜徉其间,拥有一场革命性的4D全沉浸式体验。

现在,《一梦华胥——中国皮影沉

浸式光影展》正在这里展出,为观众带来一场关于华夏文化的绮丽梦境。运用尖端数字科技,中国千年皮影艺术在现代数字沉浸式展厅中焕发新生。展览上,齐天大圣孙悟空、卧龙诸葛孔明、行者武松……中国历史文化中的经典人物悉数登场,各显神通,带领观众进入一个如梦如幻、如诗如画的皮影新世界!